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Resumen

Objetivo: Describir la percepción de las creencias, motivaciones y barreras hacía la 

donación de sangre en jóvenes mexicanos donantes y no donantes.

Materiales y Métodos: Se realizó un estudio transversal donde participaron 266 

jóvenes con edades de 18 a 25 años, quienes respondieron a través de internet el 

cuestionario sobre determinantes de la donación de sangre en primeros donantes 

para evaluar percepciones, motivaciones y barreras hacia la donación de sangre. El 

cuestionario fue difundido a través de redes sociales. Para el análisis de los datos se 

utilizaron medidas de tendencia central, U de Mann-Whitney y codificación binaria 

para las creencias, motivaciones y barreras.

Resultados: Tanto donantes como no donantes reportaron una percepción más 

favorable hacia la importancia que tiene la donación para salvar vidas y que es de 

ayuda detectar si se tiene alguna enfermedad. Sobre las motivaciones más importantes 

en ambos grupos se encontró que donarían sangre si amigos y/o familiares lo 

necesitaran y si donar significara que habría disponibilidad en un futuro para sus seres 

queridos y para ellos mismos. En relación con las barreras en ambos grupos las más 

predominantes fueron, no donar a menos que se los pidan, no tener suficiente tiempo, 

así como las largas filas. Con la intención de que sean donadores recurrentes dentro 

de las barreras de los donantes primerizos, se detectaron la falta de tiempo y no donar 

sangre a menos que se los pidan.

Conclusiones: A pesar de que un mayor número de creencias positivas hacia la 

donación de sangre en los jóvenes aún existe desconocimiento sobre algunos aspectos 

específicos de la donación de sangre, lo cual representa un área de oportunidad para 

las campañas publicitarias y programas que fomenten la donación de sangre, así como 

el retorno de los donantes. 
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Abstract

Objective: To describe the perception of beliefs, motivations and barriers to blood 

donation in young Mexican donors and non-donors. 

Materials and Methods: A cross-sectional study was conducted with the participation 

of 266 young people aged 18 to 25 years, who responded through the Internet to 

the questionnaire on determinants of blood donation in first-time donors to assess 

perceptions, motivations and barriers to blood donation. The questionnaire was 

disseminated through social networks. For data analysis, measures of central tendency, 

the Mann-Whitney U test, and binary coding were used for beliefs, motivations, and 

barriers. 

Results: Both donors and non-donors reported a more favorable perception of the 

importance of donation to save lives and that it is helpful to detect if one has a disease. 

Regarding the most important motivations in both groups, it was found that they would 

donate blood if friends and/or relatives needed it and if donating meant that it would 

be available in the future for their loved ones and for themselves. In relation to barriers 

in both groups, not donating unless asked, not having enough time, as well as long 

lines, were the most predominant. With the intention of making them recurrent donors 

within the barriers of first-time donors, lack of time and not donating blood unless 

asked were detected. 

Conclusions: Despite a greater number of positive beliefs towards blood donation in 

young people there is still a lack of knowledge about some specific aspects of blood 

donation, which represents an area of opportunity for advertising campaigns and 

programs that encourage blood donation, as well as the return of donors.
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Introducción

La donación de sangre es un procedimiento voluntario en el 
que una persona proporciona una cantidad de su sangre para 
ser utilizada en transfusiones o tratamientos médicos. Este 
proceso puede llevarse a cabo bajo distintas modalidades, 
incluyendo la extracción de sangre total, la recolección de 
plaquetas o la obtención de plasma, cada una con aplicaciones 
particulares dentro del ámbito clínico1. 

La transfusión de hemocomponentes desempeña un papel 
crucial en el manejo de diversas condiciones médicas que no 
pueden abordarse mediante otros procedimientos. En estos 
casos, es esencial preservar la estabilidad hemodinámica 
para evitar complicaciones graves o el riesgo de mortalidad, 
como ocurre en situaciones de emergencia derivadas 
de traumatismos, violencia, intervenciones quirúrgicas 
mayores, complicaciones obstétricas, enfermedades crónicas 
y trastornos hematológicos, entre otros. Lo anterior subraya 
la necesidad constante de los componentes sanguíneos en 
la atención hospitalaria, pues su disponibilidad contribuye 
significativamente a mejorar la calidad de vida de un gran 
número de pacientes2. 

La disponibilidad de sangre segura y suficiente sigue siendo 
un desafío tanto a nivel global como nacional. A nivel 
mundial, la Organización Mundial de la Salud [OMS]) 
informa que en 2018 se realizaron un total de 118.5 millones 
de donaciones de sangre en diferentes regiones en 171 países. 
En 2018 la distribución de la donación de sangre total en 
países de altos ingresos fue del 40% representando alrededor 
del 16% de la población mundial, mientras que en los países 
de ingresos medios-bajos fue del 24%, representando el 
40% de la población mundial3. Del mismo modo, la tasa de 
donación de sangre por cada 1000 habitantes es de 31.5 en 
los países de altos ingresos, 16.4 en los de medianos-altos 
ingresos, 6.6 en los de medianos-bajos ingresos y de 5.0 en 
los de bajos ingresos4. 

De acuerdo con la Secretaría de Salud de México5, la 
donación de sangre presenta varios desafíos importantes 
en el país. En 2023 se registraron un total de 1.6 millones 
de donaciones, de las cuales sólo el 8.3% fueron manera 
voluntaria y altruista, mientras que el 91.7% fueron por 
reposición, (algún familiar o conocido hospitalizado que 
requiere sangre). Estos datos se encuentran lejos de lograr 
el objetivo establecido por la OMS de obtener el 100% de 
las donaciones de forma voluntaria y altruista. En México 
la edad para donar es a partir de los 18 y hasta los 65 años. 
No obstante, la mayoría de las donaciones de sangre son 
realizadas por personas de 20 a 44 años, principalmente 
hombres. Por lo anterior, la conciencia sobre la donación de 
sangre entre los grupos más jóvenes es vital para el abordaje 
de esta crisis sanitaria6. 
Desde hace más de una década, las investigaciones se han 

enfocado en indagar los factores sobre el conocimiento y la 
decisión de las personas para donar sangre7. Por lo tanto, es 
muy importante comprender los niveles de concientización y 
conocimiento, los motivadores y las barreras para la donación 
de sangre, lo que permitirá establecer estrategias, campañas 
y promociones exitosas8,9. Varias de estas estrategias de 
captación de sangre se han centrado específicamente en 
grupos de adultos jóvenes ya que las personas mayores tienen 
mayores probabilidades de necesitar transfusiones de sangre 
en un futuro. Por lo tanto, dirigirse a los adultos jóvenes es 
extremadamente importante para garantizar un suministro de 
sangre adecuado para los próximos años10.

Las creencias sobre la donación de sangre se refieren a 
las percepciones, conocimientos y mitos que las personas 
tienen respecto a este procedimiento. Estas creencias 
pueden influir en la disposición de un individuo para donar 
sangre, ya sea promoviendo o inhibiendo la acción. Factores 
como el desconocimiento, la desinformación y los mitos 
pueden generar barreras que dificultan la participación 
en la donación voluntaria11. Estudios en Nigeria, Irak y 
Etiopía sugieren que el conocimiento sobre la donación de 
sangre está significativamente asociado con la práctica de 
la donación de sangre. Además, a pesar de que existe una 
actitud positiva, altruismo y voluntad de llevar a cabo la 
donación, la información errónea, la falta de conocimiento, 
el miedo y la duda sobre la venta de sangre, llevaron a los 
jóvenes a no donar sangre12,13,14. 

La motivación se define como el proceso que impulsa 
a una persona a actuar. De acuerdo con la teoría de la 
autodeterminación, la motivación intrínseca surge del 
interés y disfrute personal de una actividad, mientras que 
la motivación extrínseca está influenciada por factores 
externos, como recompensas o presiones sociales15. En este 
sentido, algunos hallazgos muestran que los motivadores más 
comunes reportados por jóvenes donantes de sangre fueron 
donar para ayudar a pacientes, contar con una unidad móvil 
de donación de sangre que acuda a sus hogares y cuando 
alguien conocido está en necesidad. Asimismo, aquellos 
donantes mayores de 24 años reportaron con mayor acuerdo 
en que habían donado sangre anteriormente cuando alguien 
que conocían lo necesitaba16. 

Las barreras o impedimentos pueden conceptualizarse 
como restricciones de naturaleza cognitiva, afectiva o 
comportamental que interfieren en la ejecución de acciones 
dirigidas hacia un objetivo. Estas limitaciones pueden 
manifestarse en forma de sesgos perceptivos, respuestas 
emocionales desadaptativas o patrones de conducta que 
comprometen la eficacia en la toma de decisiones y el logro 
de metas establecidas17. En relación con la donación de 
sangre, entre las barreras más comunes para no donar sangre 
fueron no cumplir con los requisitos, y que nunca se les 
hubiera pedido directamente donar sangre14. 
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La donación de sangre puede ser potenciada por factores 
internos como el altruismo, la compasión, la responsabilidad 
social y la necesidad de derivados sanguíneos del grupo 
de referencia, que en este estudio se refiere a las personas 
del entorno familiar o social del receptor. Los factores 
externos incluyen la recomendación de personas cercanas 
y la información clara y precisa proporcionada por los 
profesionales de la salud18.

Como se mencionó previamente, en México, la situación 
sobre la donación de sangre es crítica, pues a pesar de que 
la Ley General de Salud establece que todas las donaciones 
de sangre deben ser altruistas, la realidad es que la mayoría 
de las donaciones son de reposición, es decir, de familiares 
y amigos de los pacientes6. Esta dependencia de las 
donaciones de reposición pone en riesgo la suficiencia y 
seguridad de la sangre, y subraya la necesidad de promover 
la donación voluntaria y repetida. Por lo anterior, los jóvenes 
estudiantes universitarios representan una de las mejores 
fuentes potenciales de donantes altruistas y voluntarios para 
proporcionar el suministro de sangre seguro, por lo que 
conocer sus creencias, motivaciones y barreras, aumentaría 
la posibilidad de reclutarlos y retenerlos para mejorar el 
suministro de sangre del país.

Para lograr lo anterior, es importante evaluar el grado de 
conocimiento sobre la donación de sangre, así como sus 
motivaciones y aquellas barreras o impedimentos que 
interfieren en la elección de convertirse en donantes. Es 
así como el objetivo del presente estudio fue describir la 
percepción de las creencias, motivaciones y barreras hacía 
la donación de sangre en jóvenes mexicanos donantes y no 
donantes.

Materiales y Métodos

Consistió en un estudio cuantitativo no experimental, 
transversal y comparativo. Se contó con la participación 
de 266 jóvenes mujeres y hombres con edades de 18 a 25 
años (M = 19.65; D.E. = 1.89) que residieran dentro de 
la República Mexicana. Participaron 202 mujeres que 
representaron el 75.9% (M = 19.54; DE = 1.87) y 64 hombres 
que representaron el 24.1% de la muestra (M = 20; DE = 
1.93). Considerando la muestra completa, el 89.8% eran 
estudiantes, 7.9% empleados, 1.5% autoempleado y el 0.8% 
desempleado. En relación con el estado civil el 98.5% eran 
solteros y el 1.5% se encontraba en unión libre. 
En relación con la donación de sangre 229 (86.1%) nunca 
habían donado sangre, mientras que 37 jóvenes (13.9%) sí 
habían donado sangre al menos una vez. De estos, 23 jóvenes 
(62.2%) había donado una vez, 8 (21.6%) dos veces, 2 (5.4%) 
tres veces, 3 (8.1%) cuatro veces y uno (2.7%) reportó haber 
donado sangre 10 veces. Al indagar información sobre el 
receptor, 10 (27%) reportó haber donado para un familiar, 
8 (21.6%) a familiar, amigos y conocidos y 19 (51.4%) 

jóvenes indicaron haber donado sangre para una persona 
desconocida.

Para conocer las actitudes hacia la donación de sangre se 
utilizó el cuestionario que Asamoah-Akuoko14 diseñó con 
base en los hallazgos de un estudio cualitativo sobre los 
determinantes de la donación de sangre en primeros donantes. 
El cuestionario evalúa varios indicadores incluyendo 
características sociodemográficas. Para los fines de este 
estudio se consideraron los apartados sobre Percepciones 
sobre la donación de sangre (12 ítems), Motivaciones (30 
ítems) y Barreras (33 ítems) hacia la donación de sangre. Es 
un cuestionario en formato tipo Likert de cinco puntos que 
evalúa las actitudes hacia la donación a través del grado de 
acuerdo el cual va desde “1 = completamente en desacuerdo” 
hasta “5 = completamente de acuerdo”. La autora del 
cuestionario propone la categorización de los apartados en 
una variable binaria, donde las respuestas que van desde 
“completamente en desacuerdo” = 1 hasta “ni de acuerdo ni 
en desacuerdo” = 3, se codificaron como 0 (en desacuerdo), 
mientras que las respuestas que iban desde “de acuerdo = 4” 
hasta “Completamente de acuerdo” = 5, se codificaron como 
1 (de acuerdo)19,20.

La traducción del cuestionario se llevó a través de un 
procedimiento de traducción inversa. Las afirmaciones 
originales para las creencias (12 ítems), motivaciones 
(30 ítems) y barreras (33 ítems) se utilizaron en la misma 
secuencia y con las mismas categorías de respuesta. La 
versión en inglés del cuestionario fue traducida al español por 
un traductor bilingüe para después ser traducida nuevamente 
por otro traductor bilingüe al inglés (un hablante nativo 
del inglés). Las dos versiones en inglés se compararon, no 
detectándose discrepancias. El cuestionario en su versión 
original no reporta indicadores de consistencia interna para 
Motivaciones y Barreras. En el presente estudio se estimó 
la consistencia interna por medio del alfa de Cronbach y 
el Omega de McDonald encontrándose una confiabilidad 
excelente para motivaciones y barreras (α = 0.95 y α = 0.94; 
Ω = 0.94 y Ω = 0.93 respectivamente).

Este estudio contó con la aprobación de la subdirección 
de investigación de la Facultad de Psicología de la UANL 
con la clave FP-UANL-23-005. La encuesta se respondió 
en español a través de Google Forms difundiendo el enlace 
en redes sociales. Todos los datos se trataron siguiendo los 
principios éticos de la American Psychological Association21 
y por la Sociedad Mexicana de Psicología22. Inicialmente 
se contó con la participación de 273 jóvenes, sin embargo, 
se eliminaron siete casos por ser menores de edad. Así, se 
conservaron los 266 casos los cuales conforman la muestra 
final.
Para el análisis descriptivo de las variables de estudio se 
empleó IBM SPSS Statistics 29. Por la naturaleza cualitativa 
de las afirmaciones sobre las percepciones sobre la donación 
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de sangre y puesto que no se evalúan concretamente 
creencias positivas o negativas, en un primer momento solo 
se presentan medidas de tendencia central para motivaciones 
y barreras. Para identificar diferencias en motivaciones y 
barreras entre los grupos de donadores y no donadores y 
que los grupos fueran más equitativos debido a la disparidad 
entre las muestras, se seleccionó aleatoriamente una muestra 
de aproximadamente el 20% de los casos del grupo de los 
jóvenes no donantes (n = 229) arrojando un total de 52 casos 
para realizar la comparación entre grupos para las variables 
de estudio. La distribución normal a través de la prueba de 
Kolmogorov-Smirnov, indicó que las puntuaciones de las 
variables no se ajustaron a una distribución normal (p < .05), 
por lo que los análisis se realizaron a través de la U de Mann-
Whitney con un valor de p < .05 para ser considerado como 
significativo.

Resultados

Los estadísticos descriptivos de motivaciones (M = 113.08; 
DE = 19.40) y barreras (M = 74.65; DE = 19.06) para el 
grupo de los no donadores indicaron alta motivación y pocas 
barreras. Estos resultados fueron similares a los reportados 

por el grupo de donantes en motivaciones (M = 118.92; DE = 
17.90) y barreras (M = 62.51; DE = 21.44). Con la finalidad 
de encontrar posibles diferencias, se realizó una U de Mann-
Whitney. Los resultados indicaron una equivalencia en los 
grupos para las motivaciones (Z = - 1.666, p = .096) y una 
diferencia estadísticamente significativa en las barreras (Z 
= - 3.078, p = .002), siendo mayores en el grupo de los no 
donantes.
La percepción de las creencias sobre la donación de sangre 
se describe en la tabla 1, donde ambos grupos reportan 
mayormente una percepción favorable hacia la importancia 
que tiene la donación para salvar vidas, que resulta de ayuda 
para averiguar si se tiene alguna enfermedad y con un menor 
porcentaje de acuerdo, que la donación resulta benéfica 
para la salud de los donantes (ítems 1, 4 y 12). Dichas 
percepciones favorables resultaron más frecuentes entre el 
grupo de donantes. De igual forma, los grupos reportaron 
porcentajes muy bajos en la percepción negativa sobre la 
donación como, que es dañina para la salud de los donantes, 
que causa disfunción eréctil, que puede provocar la muerte 
del donador y que una mujer no pueda menstruar por donar 
sangre (ítems 2, 6, 7 y 10). De igual forma estas percepciones 
desfavorables se presentaron con menor frecuencia en el 
grupo de donantes (Tabla 1).

Tabla 1. Percepción de las creencias sobre la donación de sangre entre no donantes y donantes.
No Donantes
%

Donantes
%

1. La donación de sangre es benéfica para la salud de los donantes De acuerdo 52 62.2

En desacuerdo 48 37.8

2. La donación de sangre es dañina para la salud de los donantes De acuerdo 3.9 -

En desacuerdo 96.1 100

3. Una persona puede contraer una infección al donar sangre De acuerdo 41.5 27.0

En desacuerdo 58.5 73.0

4. La donación de sangre es importante para salvar vidas De acuerdo 94.6 96.1

En desacuerdo 5.4 3.9

5. La donación de sangre reduce la fuerza física del donante De acuerdo 27.9 27.0

En desacuerdo 72.1 73.0

6. La donación de sangre hace que una mujer no pueda menstruar De acuerdo 3.3 1.7

En desacuerdo 96.7 98.3

7. La donación de sangre puede causar disfunción eréctil De acuerdo .4 -

En desacuerdo 99.6 100

8. Cuando dono sangre, estoy dando una parte de mi vida De acuerdo 20.5 27.0

En desacuerdo 79.5 73.0

9. Donar mi sangre a alguien creará un vín-
culo o un pacto con la persona

De acuerdo 6.1 5.4

En desacuerdo 93.9 94.6

10. Donar sangre puede provocar la muerte del donador De acuerdo 3.1 -

En desacuerdo 96.9 100

11. La donación de sangre me recuerda dolor
De acuerdo 20.1 8.1

En desacuerdo 79.9 91.9

12. Donar sangre puede ayudar a averiguar si tengo una enfermedad De acuerdo 69.9 78.4

En desacuerdo 30.1 21.6

Fuente: Elaboración propia
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En relación con las motivaciones entre quienes no han 
donado sangre (Tabla 2) las afirmaciones más motivantes 
fueron donar si amigos o familia necesitaran sangre, donar 
si eso significara que habrá sangre disponible para el futuro 
para amigos y familia, para salvar vidas y para cuando ellos 
lo necesiten en el futuro y hacer la diferencia (ítems 2, 3, 
5, 6 y 28). Entre las afirmaciones menos motivantes fueron 
estar animados por la religión y recibir notificaciones con 
recordatorios mediante recordatorios vía SMS y/o correo 
electrónico (ítems 7 y 13). Algunas de las motivaciones con 
percepciones divididas estuvieron relacionadas a cuestiones 
como saber cómo se siente, mayor promoción y petición 
sobre donación de sangre en la radio, la televisión o el 
periódico y las cuestiones relacionadas a obtener beneficios 
e incentivos monetarios o en especie (ítems 12, 16, 17, 22, 
23, 25, 26 y 27) (Tabla 3).

Para el grupo de donantes (Tabla 2), las motivaciones más 
predominantes fueron donar sangre si amigos y/o familiares 
lo necesitaran y si donar significara que habría disponibilidad 
en un futuro para sus seres queridos y para ellos mismos, 
porque les hace sentir bien con ellos mismos, para hacer 
la diferencia, obtener una valoración médica gratuita y si 
amigos, familiares o compañeros de trabajo se los solicitaran 
(ítems 3, 5, 6, 11, 21 28, 30). Al igual que en el grupo de 
no donantes, entre las motivaciones percibidas como menos 
favorables se encuentran los ítems 7 y 13, sobre estar 
animados por la religión y recibir recordatorios mediante 
recordatorios vía SMS y/o correo electrónico. Asimismo, 
aquellas motivaciones con percepciones divididas resultaron 
similares a las de los no donantes con porcentajes semejantes 
en los ítems 22, 26, 27 sobre obtener beneficios e incentivos 
monetarios o en especie (Tabla 2).

Tabla 2. Motivaciones hacia la donación de sangre entre no donantes y donantes.
No Donantes
%

Donantes
%

1. Estoy/estaría motivado a donar sangre si fuera fá-
cil llegar al centro de donación de sangre

De acuerdo 74.7 78.4

En desacuerdo 25.3 21.6

2. Estoy/estaría motivado a donar sangre para ayudar a salvar vidas
De acuerdo 89.5 89.2

En desacuerdo 10.5 10.8

3. Estoy/estaría motivado a donar sangre si mis 
amigos o familiares necesitaran sangre

De acuerdo 96.9 100

En desacuerdo 3.1 -

4. Estoy/estaría motivado a donar sangre para ayudar a mi comunidad
De acuerdo 79.9 78.4

En desacuerdo 20.1 21.6

5. Estoy/estaría motivado a donar sangre si significara que habrá sangre 
disponible en el futuro cuando mi familia o mis amigos la necesitaran

De acuerdo 93.0 91.9

En desacuerdo 7.0 8.1

6. Estoy/estaría motivado a donar sangre si eso significara que 
habrá sangre disponible en el futuro cuando lo necesite

De acuerdo 88.6 91.9

En desacuerdo 11.4 8.1

7. Estoy/estaría motivado a donar sangre porque 
mi religión me anima a hacerlo

De acuerdo 22.7 10.8

En desacuerdo 77.3 89.2

8. Estoy/estaría motivado a donar sangre para ayudar al banco de sangre
De acuerdo 73.4 70.3

En desacuerdo 26.6 29.7

9. Estoy/estaría motivado a donar sangre si supiera que México lo necesita
De acuerdo 71.2 67.6

En desacuerdo 28.8 32.4

10. Estoy/estaría motivado a donar sangre por un sistema donde pueda 
obtener recompensas y reconocimiento para mí y mi familia

De acuerdo 59.8 56.8

En desacuerdo 40.2 43.2

11. Estoy/estaría motivado a donar sangre porque 
me haría sentir bien conmigo mismo

De acuerdo 72.1 89.2

En desacuerdo 27.9 10.8

12. Estoy/estaría motivado a donar sangre para saber cómo se siente
De acuerdo 55.9 -

En desacuerdo 44.1 -

13. Estoy/estaría motivado a donar sangre si me notifican me-
diante recordatorios por SMS/correo electrónico

De acuerdo 33.2 54.1

En desacuerdo 66.8 45.9

14. Estoy/estaría motivado a donar sangre por haber re-
cibido charlas educativas sobre la sangre

De acuerdo 72.1 62.2

En desacuerdo 27.9 37.8

15. Estoy/estaría motivado a donar sangre si mis com-
pañeros donantes de sangre me lo pidieran

De acuerdo 69.0 78.4

En desacuerdo 31.0 21.6
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16. Estoy/estaría motivado a donar sangre si promovieran la don-
ación de sangre en la radio, la televisión o el periódico.

De acuerdo 53.3 70.3

En desacuerdo 46.7 29.7

17. Estoy/estaría motivado a donar sangre por una pet-
ición de donación de sangre en la radio o televisión

De acuerdo 43.2 73.0

En desacuerdo 56.8 27.0

18. Estoy/estaría motivado a donar sangre mediante una cam-
paña de donación de sangre en mi escuela o trabajo

De acuerdo 77.3 78.4

En desacuerdo 22.7 21.6

19. Estoy/estaría motivado a donar sangre para conocer mi grupo sanguíneo
De acuerdo 65.5 -

En desacuerdo 34.5 -

20. Estoy/estaría motivado a donar sangre para conocer mis resultados 
de las pruebas de ITT (Infecciones Transmitidas por Transfusión)

De acuerdo 76.9 83.8

En desacuerdo 23.1 16.2

21. Estoy/estaría motivado a donar sangre si ob-
tuviera una revisión médica gratis

De acuerdo 72.5 83.8

En desacuerdo 27.5 16.2

22. Estoy/estaría motivado a donar sangre si obtuviera un pago en efectivo
De acuerdo 58.1 54.1

En desacuerdo 41.9 45.9

23. Estoy/estaría motivado a donar sangre si obtuviera tarjetas de regalo
De acuerdo 54.1 48.6

En desacuerdo 45.9 51.4

24. Estoy/estaría motivado a donar sangre porque es bueno para mi salud
De acuerdo 60.3 59.5

En desacuerdo 39.7 40.5

25. Estoy/estaría motivado a donar sangre si obtendré in-
centivos como alimentos, ropa, medicamentos, etc.

De acuerdo 53.3 59.5

En desacuerdo 46.7 40.5

26. Estoy/estaría motivado a donar sangre para conseguir rega-
los que se les dan a los donantes como lapiceros, libretas, etc.

De acuerdo 44.5 43.2

En desacuerdo 55.5 56.8

27. Estoy/estaría motivado a donar sangre por los obse-
quios que se dan el Día del Donante de Sangre

De acuerdo 43.7 45.9

En desacuerdo 56.3 54.1

28. Estoy/estaría motivado a donar sangre porque 
es una manera de hacer la diferencia

De acuerdo 81.2 83.8

En desacuerdo 18.8 16.2

29. Estoy/estaría motivado a donar sangre si muchos de 
mis amigos o familia fueran donadores de sangre

De acuerdo 71.6 73.0

En desacuerdo 28.4 27.0

30. Estoy/estaría motivado a donar sangre si mis amigos, fa-
miliares o compañeros de trabajo me lo pidieran

De acuerdo 80.3 81.1

En desacuerdo 19.7 18.9

Fuente: Elaboración propia

En cuanto a las barreras o impedimentos mayormente 
reportados por los no donantes hombres y mujeres (Tabla 
3), se encontraron el no donar a menos que se los pidan, 
no tener suficiente tiempo, no saber dónde se encuentra el 
centro de donación más cercano y tener miedo a las agujas 
o malestar, así como temor a desmayarse o presentar malas 
reacciones (ítems 1, 7, 12, 16 y 24). De igual forma un 
porcentaje más elevado de hombres indicó desconocer que 
hay una necesidad de sangre y porque no ha visto anuncios 
que le convenzan (ítems 11 y 8). En contraparte las barreras 
menormente reportadas por ambos sexos fueron aquellas 
que se relacionan con los aspectos religiosos, culturales, 
creencias personales y debilitación espiritual (ítems 32, 
33, 31 y 19); en el caso de las mujeres la capacidad para 
menstruar fue la barrera con menor grado de acuerdo (ítem 
21). Las barreras con percepciones divididas consistieron en 
la percepción de que el personal del banco de sangre les trata 
mal y porque los tiempos no son convenientes (ítems 14 y 
4) para ambos sexos, mientras que en los hombres fueron 

no donar porque la fila es larga y porque no recibir dinero a 
cambio (ítems 6 y 10).

En relación con las barreras detectadas más comúnmente 
entre los donantes (Tabla 3) fueron el no tener tiempo, donar 
solo cuando alguien lo solicita y porque la fila es muy larga 
(ítems 1, 7 y 6). Para los hombres donantes la principal 
barrera fue que los tiempos no son los más convenientes para 
ellos (ítem 4) mientras que para las mujeres fue desconocer 
el centro de donación más cercano (ítem 12).

Debido a la importancia de retener a los donantes con una 
sola donación y así continúen donando, se examinaron las 
barreras mayormente percibidas por este grupo de donantes 
(n = 23). Tanto en hombres como en mujeres las barreras 
más predominantes fueron la falta de tiempo (siendo más 
frecuente en los hombres) y no donar sangre a menos que se 
los pidan (ítems 1 y 7). Asimismo, en los hombres resaltaron 
el hecho de que los tiempos de recolección de sangre no son 

https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/


Horizonte sanitario / vol. 23, no. 3, septiembre - diciembre 2024
https://revistahorizonte.ujat.mx

Licencia CC BY-NC-SA 4.0 703

Donación de sangre en jóvenes mexicanosArtículo Original

convenientes para ellos, la fila es muy larga, los incentivos no 
son lo suficientemente buenos, las herramientas de la clínica 
se perciben como deficientes y el temor por un moretón o 
dolor en el brazo (ítems 4, 6, 9, 15 y 17). En el caso de las 
mujeres primerizas la barrera más frecuente además de las ya 
mencionadas es que no saben dónde se encuentra el centro 
de donación más cercano (ítem 12). Sobre las barreras menos 
frecuentes fueron sobre aspectos relacionados a la religión, 

cultura, creencias personales y el miedo a ver sangre, 
(ítems 31, 32, 33 y 26) en ambos sexos. Adicionalmente, 
en hombres fueron menos frecuentes sobre que afecta la 
capacidad de embarazarse y que puede causar disfunción 
eréctil (ítems 20 y 22), mientras que en las mujeres fueron 
que afecta la capacidad de menstruar, que podría debilitarlas 
espiritualmente y no les gusta completar la entrevista para 
donantes (ítems 5, 19 y 21).

Tabla 3. Barreras hacia la donación de sangre entre no donantes, 
donantes y donantes con una sola donación de acuerdo con el sexo.

No Donantes
%

Donantes
%

Donantes con 
una donación 
%

H M H M H M

1. No tengo tiempo para donar sangre
De acuerdo 70.0 64.8 57.1 43.5 85.7 56.3

En desacuerdo 30.0 35.2 42.9 56.5 14.3 43.8

2. Creo que no tengo suficiente sangre
De acuerdo 32.0 25.1 28.6 17.4 42.9 25.0

En desacuerdo 68.0 74.9 71.4 82.6 57.1 75.0

3. No dono porque creo que la donación 
de sangre es para otras personas

De acuerdo 28.0 29.1 14.3 13.0 28.6 18.8

En desacuerdo 72.0 70.9 85.7 87.0 71.4 81.3

4.  No dono porque los tiempos de recolec-
ción de sangre no son convenientes para mí

De acuerdo 56.0 56.4 57.1 30.4 85.7 31.3

En desacuerdo 44.0 43.6 42.9 69.6 14.3 68.8

5.  No dono porque no me gusta comple-
tar la entrevista para donantes de sangre

De acuerdo 36.0 27.4 14.3 13.0 28.6 12.5

En desacuerdo 64.0 72.6 85.7 87.0 71.4 87.5

6.  No dono porque la fila es muy larga
De acuerdo 50.0 44.1 35.7 30.4 57.1 37.5

En desacuerdo 50.0 55.9 64.3 69.6 42.9 62.5

7. No dono sangre a menos que me lo pidan
De acuerdo 84.0 76.5 42.9 43.5 57.1 50.0

En desacuerdo 16.0 23.5 57.1 56.5 42.9 50.0

8. No dono sangre porque los anuncios de 
la televisión o radio no me convencen

De acuerdo 58.0 53.1 21.4 21.7 42.9 31.3

En desacuerdo 42.0 46.9 78.6 78.3 57.1 68.8

9. No dono porque los incentivos que dan a los 
donantes no son lo suficientemente buenos

De acuerdo 42.0 37.4 28.6 30.4 57.1 31.3

En desacuerdo 58.0 62.6 71.4 69.6 42.9 68.8

10. No dono porque no recibo din-
ero por donar sangre

De acuerdo 44.0 32.4 14.3 34.8 28.6 43.8

En desacuerdo 56.0 67.6 85.7 65.2 71.4 56.3

11.  No dono porque no sé qué hay 
una necesidad de sangre

De acuerdo 58.0 53.6 28.6 21.7 47.1 25.0

En desacuerdo 42.0 46.4 71.4 78.3 52.9 75.0

12. No dono porque no sé dónde se encuentra 
el centro de donación de sangre más cercano.

De acuerdo 72.0 81.0 35.7 52.2 28.6 56.3

En desacuerdo 28.0 19.0 64.3 47.8 71.4 43.8

13. No dono porque no sé qué le pasa a 
la sangre después de ser donada.

De acuerdo 44.0 43.0 28.6 30.4 47.1 37.5

En desacuerdo 56.0 57.0 71.4 69.6 52.9 62.5

14. No dono sangre por que el person-
al del Banco de Sangre me trata mal

De acuerdo 48.0 49.7 14.3 17.4 28.6 25.0

En desacuerdo 52.0 50.3 85.7 82.6 71.4 75.0

15. No dono sangre porque las herramien-
tas de la clínica de sangre son deficientes.

De acuerdo 52.0 52.0 35.7 34.8 57.1 37.5

En desacuerdo 48.0 48.0 64.3 65.2 42.9 62.5

16. No dono porque tengo miedo a 
las agujas o al dolor/malestar

De acuerdo 56.0 55.9 35.7 26.1 71.4 31.3

En desacuerdo 44.0 44.1 64.3 73.9 28.6 68.8

17. No dono porque tengo miedo de que me 
salga un moretón o me duela el brazo

De acuerdo 34.0 42.5 28.6 34.8 57.1 43.8

En desacuerdo 66.0 57.5 71.4 65.2 42.9 56.3

18.  No dono sangre porque me podría enfermar
De acuerdo 34.0 36.3 21.4 21.7 42.9 25.0

En desacuerdo 66.0 63.7 78.6 78.3 57.1 75.0
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19.  No dono sangre porque me po-
dría debilitar espiritualmente

De acuerdo 18.0 10.6 14.3 8.7 28.6 12.5

En desacuerdo 82.0 89.4 85.7 91.3 71.4 87.5

20.  No dono sangre porque puede 
provocar disfunción eréctil

De acuerdo 24.0 - 7.1 - 14.3 -

En desacuerdo 76.0 - 92.9 - 85.7 -

21.  No dono sangre porque puede afec-
tar a la capacidad para menstruar

De acuerdo - 16.2 - 8.7 - 12.5

En desacuerdo - 83.8 - 91.3 - 87.5

22.  No dono sangre porque puede afec-
tar a la capacidad para embarazarse

De acuerdo 36.0 13.4 7.1 13.0 14.3 18.8

En desacuerdo 64.0 86.6 92.9 87.0 85.7 81.3

23.  No dono sangre porque po-
dría contagiarme de VIH

De acuerdo 36.0 32.4 21.4 13.0 22.9 18.8

En desacuerdo 64.0 67.6 78.6 87.0 77.1 81.3

24.   No dono sangre porque puedo ten-
er una mala reacción o desmayarme

De acuerdo 56.0 57.5 21.4 30.4 42.9 37.5

En desacuerdo 44.0 42.5 78.6 69.6 57.1 62.5

25.  No dono sangre porque he escucha-
do que otras personas han tenido malas 
reacciones o se han desmayado

De acuerdo 46.0 43.6 14.3 17.4 28.6 18.8

En desacuerdo 54.0 56.4 85.7 82.6 71.4 81.3

26. No dono porque tengo miedo ver sangre
De acuerdo 28.0 35.2 7.1 17.4 14.3 12.5

En desacuerdo 72.0 64.8 92.9 82.6 85.7 87.5

27. No dono sangre porque tengo miedo 
de descubrir mi estado serológico (estado 
en el cual una persona tiene o no anticuer-
pos para determinar si ha estado expuesta 
a un virus u otro organismo infeccioso).

De acuerdo 26.0 29.1 7.1 4.3 14.3 6.3

En desacuerdo 74.0 70.9 92.9 95.7 85.7 93.8

28. No dono porque creo que los bancos 
de sangre venden la sangre que se dona

De acuerdo 42.0 38.5 14.3 17.4 28.6 18.8

En desacuerdo 58.0 61.5 85.7 82.6 71.4 81.3

29. No dono porque creo que la sangre 
en su mayoría es dada a gente rica

De acuerdo 46.0 33.5 - 17.4 - 18.8

En desacuerdo 54.0 66.5 100 82.6 100 81.3

30. No dono porque me preocupa 
que el banco de sangre regale la san-
gre donada a ocultistas o cultos.

De acuerdo 36.0 26.8 14.3 13.0 28.6 18.8

En desacuerdo 64.0 73.2 85.7 87.0 71.4 81.3

31.  No dono sangre porque va en con-
tra de mis creencias personales

De acuerdo 16.0 15.6 - 8.7 - 12.5

En desacuerdo 84.0 84.4 100 91.3 100 87.5

32.  No dono sangre porque va 
en contra de mi cultura

De acuerdo 14.0 13.4 - 8.7 - 6.3

En desacuerdo 86.0 86.6 100 91.3 100 93.8

33.  No dono sangre porque va 
en contra de mi religión

De acuerdo 16.0 13.4 - 8.7 - 6.3

En desacuerdo 84.0 86.6 100 91.3 100 93.8

Fuente: Elaboración propia. Nota: Hombres = H; Mujeres = M.

Discusión

En este apartado se discuten los principales resultados 
del estudio, en comparación con hallazgos previos y la 
utilidad de estos. Con relación a la percepción de creencias 
favorables sobre la donación de sangre, estas fueron 
detectadas en ambos grupos (donantes y no donantes), sin 
embargo, fueron más reportadas en el grupo de los donantes. 
Las creencias señaladas como más importantes para los 
grupos fueron: La donación es importante para salvar vidas, 
resulta útil para averiguar una enfermedad y es benéfica para 
salud de los donantes. En este sentido, Valverde23 confirmó 
una correlación directa y significativa entre el nivel de 
conocimiento y la actitud frente a la donación voluntaria de 
sangre en estudiantes universitarios.

Por otro lado, las creencias consideradas como menos 

favorables para ambos grupos (en las que los participantes 
indicaron con menor frecuencia estar de acuerdo) fueron: la 
donación es dañina para la salud de los donantes, es causante 
de disfunción eréctil, provoca la muerte del donador y que 
impide que la mujer pueda menstruar. No obstante, estas 
creencias fueron menos frecuentes en el grupo de donantes 
como era de esperarse. Si bien estas creencias son bajas, se 
esperaría su ausencia al menos en el grupo de donantes. Por 
lo anterior, estas creencias reflejarían falta de conocimiento 
sobre la donación de sangre, resultado congruente con lo 
indicado por Almeyda Alcántara et al.24 y Torres et al.25 
respecto a que el desconocimiento es un factor que influye 
en la donación. Algunos estudios señalan que, a pesar de una 
actitud positiva hacia la donación, la información errónea, 
así como la falta de conocimiento, llevaron a los jóvenes a 
no donar sangre12,13,14.

https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/


Horizonte sanitario / vol. 23, no. 3, septiembre - diciembre 2024
https://revistahorizonte.ujat.mx

Licencia CC BY-NC-SA 4.0 705

Donación de sangre en jóvenes mexicanosArtículo Original

Sobre las motivaciones para donar sangre, se encontraron 
mayores motivaciones en el grupo de donantes (donar 
si los amigos o familia lo llegara a necesitar, donar si eso 
implicada disponibilidad en el futuro, así como el donar 
sangre para hacer la diferencia, donar les hace sentir bien 
consigo mismos, donar para obtener una valoración médica 
y si amigos, familia o compañeros lo llegaran a solicitar). 
Sin embargo, algunas motivaciones fueron compartidas 
entre el grupo de no donadores, como: donar si los amigos 
o familia lo llegara a necesitar, donar si eso implicada 
disponibilidad en el futuro, así como el donar sangre para 
hacer la diferencia. Estos resultados son congruentes con lo 
reportado por Ibrahim et al.16 ya que entre los motivadores 
reportados por jóvenes donantes de sangre fueron donar 
para ayudar a pacientes, reportándose con mayor grado de 
acuerdo el haber realizado la donación de sangre cuando 
alguien que conocían lo necesitó.

Entre las motivaciones más bajas que se encontraron en 
ambos grupos por igual fueron: que su religión los anima a 
donar y el hecho de llegar a recibir recordatorios vía SMS o 
por correo. Se identificaron resultados característicos de la 
muestra evaluada, entre ellos lo referente a recibir beneficios 
e incentivos monetarios o en especie. En la muestra del 
presente estudio no se identificó una tendencia específica 
en alguno de los grupos mientras que Restrepo-Betancur26 
encontró que los incentivos no monetarios era un motivador 
para las personas que nunca habían donado, al igual que 
Bednall y Bove27, quienes reportaron que los incentivos 
ineficaces eran uno de los elementos disuasorios para donar.

En cuanto a las barreras más frecuentemente señaladas para 
donar sangre, se detectaron un mayor número en el grupo de 
los donantes. No obstante, algunas de las barreras que entre 
ambos grupos fueron: No donar a menos que les pida y no 
tener el tiempo para ir a donar. Adicionalmente en el grupo 
de no donantes se reportó no saber dónde se encontraba el 
centro de donación más cercano, barrera que había sido 
reportada previamente por Torres et al.25, en Guatemala, 
quienes agregan los horarios de atención limitados. 
Asimismo, el grupo de no donantes reportó el miedo a las 
agujas o experimentar malestar y el temor a desmayarse 
o tener una mala reacción; barreras que coinciden con las 
encontradas por Restrepo-Betancur26 quien además agrega 
temor por no sentirse bien de salud o por el estrés que puede 
generar esta acción y la impresión que genera ver sangre. El 
miedo es una barrera importante para considerar, ya que ha 
sido reportada desde hace más de una década27. 

Debido a la importancia que tiene la captación de donantes 
recurrentes, se analizaron las barreras más importantes de 
los donantes con una sola donación (donadores primerizos), 
donde se encontraron las mismas barreras señaladas 
anteriormente por ambos grupos. De igual forma al analizar 
por sexo, se encontró que entre los hombres las barreras más 

importantes fueron que el tiempo no les era conveniente, los 
incentivos no son muy buenos, consideraron las herramientas 
de la clínica como deficientes y el temor a que les salga un 
moretón o dolor en el brazo. Para el caso de las mujeres la 
barrera más importante fue no saber dónde se encuentra 
el dentro de donación más cercano. Estos resultados son 
igualmente respaldados por varios estudios, donde algunos 
de los aspectos reportados con menor frecuencia dentro 
de la literatura y que pueden influir negativamente en la 
predisposición a donar sangre fueron el difícil acceso, los 
horarios inconvenientes28, así como la falta de conocimiento 
sobre los centros de sangre29,30. De igual forma, las 
evaluaciones negativas hacia el procedimiento de donación 
de sangre tienen un impacto directo en la constancia y 
compromiso de los donantes31,32.

Sobre las barreras menos frecuentes, tanto en el grupo de los 
no donantes, donantes y donantes primerizos, las cuestiones 
relacionadas a los impedimentos relacionados con la 
religión, la cultura, creencias personales y la debilitación 
espiritual fueron las menos señaladas. En estudios previos se 
han reportado resultados similares, por ejemplo, Restrepo-
Betancur26 encontró que la religión era reportada con menor 
frecuencia como impedimento para donar. En el caso de los 
donantes primerizos hombres las barreras percibidas como 
menos importantes fueron que donar afecta la capacidad 
de embarazarse y que causa disfunción eréctil. En el caso 
de las mujeres primerizas las barreras menos importantes 
fueron que donar afecta la capacidad de menstruar y que 
no les gusta completar la entrevista para donantes, quizás 
por las preguntas incluidas dentro de la entrevista inicial 
las cuales abordan cuestiones relacionadas a la vida sexual. 
Estas barreras, aunque bajas en frecuencia, se esperaría en un 
futuro erradicarlas, lo que pudiera influir de forma positiva 
hacia donaciones posteriores en este grupo de donantes 
primerizos24,25.

Entre las limitaciones de este estudio se encuentran el tipo 
de muestreo, ya que, al ser no probabilístico, los resultados 
no pueden ser generalizados y únicamente aplican para la 
muestra de jóvenes encuestados que en su mayoría son de la 
región norte del país. De igual forma, no se indagó sobre los 
motivos específicos por los que los jóvenes no han realizado 
donaciones e incluso si tuvieron intentos, pero no fue posible 
realizar la donación, por lo que identificar los motivos 
específicos resultaría de gran pertinencia para incidir en 
esta población, como pueden ser la aplicación de tatuajes 
o perforaciones, las cuales tienden a ser muy populares en 
población joven33. 

Si bien, la mayoría de los resultados encontrados en esta 
muestra han sido reportados previamente, el estudio 
resulta de relevancia al enfocarse específicamente en 
jóvenes mexicanos. Investigaciones como la presente 
permiten identificar aspectos específicos a considerar para 
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las campañas publicitarias y programas que fomenten la 
donación de sangre, así como el retorno de los donantes. 

Conclusiones

A pesar de que existen un mayor número de creencias 
positivas hacia la donación de sangre en los jóvenes, aún 
existe desconocimiento sobre algunos aspectos específicos de 
la donación. Dentro de las áreas de oportunidad se encuentran 
contar con centros de donación accesibles y mejores tiempos 
en la atención, así como campañas informativas sobre mitos 
y realidades sobre la donación de sangre y así facilitar la 
donación voluntaria de los jóvenes.
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